

# 10所高校携手 共促红色体育发展

■中国城市报记者 胡安华

近日,全国高校红色体育联盟大会暨首届全国红色体育学术研讨会在位于四川省广汉市的中国民用航空飞行学院(以下简称“中飞院”)举行。该联盟由中飞院四川省红色体育研究中心发起倡议,集结全国10所高校,携手推进红色体育文化传承和发展,探索构建高校“铸体育魂”思政体系和人才培育体系。

据悉,红色体育是指1921年至1949年期间,在中国共产党领导下,在广大革命根据地、解放区范围内举行的体育实践活动。从战火纷飞的艰苦年代到高质量发展的新时代,一代代体育工作者不断推动我国体育事业全面发展。全国多所高校通过依托红色革命教育培训基地,不断丰富红色体育精神的时代特色、实践特色,开辟了红色体育文化传承的新途径,让红色体育基因薪火相传。

## 推动红色体育发展 聚力建设体育强国

日前,中飞院被推选为全国高校红色体育联盟理事长单位,山东大学、西安电子科技大学、西南大学、延安大学、井冈山大学、遵义师范学院、西安体育学院、韩山师范学院、海南医学院被推选为全国高校红色体育联盟副理事长单位。

全国高校红色体育联盟秘书长、四川省红色体育研究中心主任张建表示,全国高校红色体育联盟的成立,是为了推动红色体育在高校的发展,弘扬中华优秀传统文化和革命精神,提升青年学生爱国主义精神和体育文化素养。未来,联盟将围绕挖掘红色体育的价值精髓和宝贵资源,通过创造性转化和创新性发展,聚焦培育时代新人的目标,结合我国高等教育改革创新和“三全育人”要求,深度应用于新时代红色文化的传承与发展,构

建高校“铸体育魂”思政体系和人才培育体系,打造红色体育文化传承的良好环境,聚力建设体育强国。

全国高校红色体育联盟大会与会专家一致认为,新时代背景下,全面加强和改进学校体育文化建设,传承红色体育珍贵的精神遗产,对于我们立足基本国情,领会当代体育发展的内涵要义,进而实现中国式体育现代化新发展,具有重要的借鉴意义。

值得一提的是,助力体育强国、健康中国建设已然成为当前社会热议话题,红色体育文化作为一种重要的文化体系具有不可替代的作用和意义。“我们应该加强红色体育文化建设,推广体育精神和文化,培养人们的体育意识和体育习惯,倡导健康的生活方式和价值观念,助力我国实现体育强国、健康中国建设的这一宏伟战略,为国家的发展和人民的幸福尽一份力。”张建说。

张建表示,未来,全国高校红色体育联盟将围绕“用好红色资源,传承好红色基因,把红色江山世世代代传下去”这一

主题,聚焦“培育时代新人”这一目标,整合我国红色体育学术资源,积淀一系列红色体育学术成果,助力红色体育富民资源开发应用,创设开放互动模式,建立红色体育资源数据库,做好红色体育非物质文化遗产的保护利用与传承。

## 传承红色基因 打造高校红色体育品牌

全国高校红色体育联盟与会专家表示,革命根据地的体育活动内容多是围绕一个项目或是一场比赛展开,包括田径、球类、赛跑、跳高、跳远、跨越障碍、刺杀、投弹、识图、测距等。

中飞院相关负责人告诉记者:“中飞院源于人民军队,体育训练是飞行员培养过程中的重要科目,活滚、固滚、旋梯等航空器材训练,是飞行员训练必备的航空体育器材。现在中飞院的飞行学子,依旧坚持早操,他们的队魂、队史、队风、队训都传承着红色基因,延续着军营文化。”

据了解,中飞院在筹建时期,从空军13所航校、3所预校

等单位抽调大批现役军官和技术人员,他们当中大多数在革命战争年代浴血奋战。

“中飞院作为全国高校红色体育联盟理事长单位,将继续发挥自身资源和优势,推动红色体育在高校中深入推广和发展,组织举办红色体育文化活动和比赛,打造全国优秀高校红色体育品牌。”中飞院相关负责人表示。

## 加强宣传推广力度 拓宽红色体育研究领域

目前,我国红色体育学术研究和实践正在快速发展。有专家认为,虽然过去的红色体育研究已经较为系统和成熟,但仍需拓宽研究领域,进行专题研究。同时有专家指出了当前研究面临的一些发展瓶颈,如在红色体育课程思政与育人结合以及人才培养方面还需提高,教材和课程体系不够完善,红色体育文化传承和创新有待加强,红色体育活动的形式和内容不够多样化,红色体育文化资源在绿色发展面临着理念陈旧、环境不佳、开发

滞后、人才稀缺等问题。

为此,张建表示,需要加强红色体育教育的宣传力度,通过各种媒体平台宣传红色体育的历史渊源、意义和价值,让更多人了解和认识红色体育,提高其参与和支持的积极性;还需要制定一套完整的红色体育教育课程体系,包括红色体育历史、红色体育精神、红色体育文化等方面内容。

此外,张建还建议,加强红色体育项目的研发和推广,在现有的体育项目基础上,结合红色文化元素,开发新的红色体育项目,如红色长跑、红色拔河等;还可以在全国范围内建设一批红色体育场馆和设施,如红色体育馆、红色体育公园等,为广大群众提供更好的红色体育锻炼和活动场所。

同时,应该建立红色体育人才培养机制,开设相关专业课程和培训班,培养一批红色体育专业人才,为红色体育事业的发展提供人才支撑;还可以组织一系列具有红色文化特色的体育赛事,如红色马拉松、红色足球赛等,为红色体育的发展提供更广阔的舞台。



## 2023北京书市启幕

4月14日,2023北京书市开幕。本次书市以朝阳公园为主展场,同步开启全市“16+1”区、北京图书大厦等四大书城、京东等三大线上平台同步开启分展场,展期11天,集中开展以促进全民阅读为主题的精彩文化活动。

据了解,2023北京书市主展场面积达1.2万平方米;参展商200余家,数量同比增加50%,其中参展的实体书店数量达到上届书市2倍,突出体现北京市实体书店建设发展成果。

中国城市报记者 全亚军摄

# 贵州黔东南镇远古城： 夜间旅游新业态释放文旅新活力

■中国城市报记者 胡安华

华灯初上,位于贵州省黔东南苗族侗族自治州镇远县的镇远古城,以S型穿城而过的舞阳河两岸春风拂面,让人心旷神怡。

“这里的夜景真是太美了,五彩斑斓的灯光与古城建筑、河水完美融合,乘着游船慢慢

观赏,十分浪漫。”广州游客吴先生第一次来到古城便被深深吸引住。

“古城夜景美如画,人仿佛在仙境一般,真是不虚此行。下次,我要多带些朋友来。”浙江游客李先生对镇远古城的美景赞不绝口。

目前,夜间旅游已经成为镇远文化旅游融合发展的新业态,得到了广大游客青睐。

据介绍,镇远古城集山、水、城、文、景于一体,自然山水秀丽,文化底蕴厚重,旅游资源富集。当地注重文明旅游环境打造,带给游客满满的幸福感,成功打造了“中国最美十大古城”“山水福地·千年镇远”等旅游品牌。

今年以来,镇远县把稳步

推进文旅行业复苏作为重点工作,大力开展文化旅游系列活动,推进各景区景点的业态提升,以“一座城、两条河、三张牌、四季风”为主题,重点围绕资源、客源、服务三大要素,着力提升服务能力,着力构建全域旅游、全季旅游发展新格局。

下一步,镇远县将以市场为导向、以效益为中心,继续在

“拓展、提升、挖掘”方面下功夫,以巩固提升5A级旅游景区带动旅游发展为抓手,大力推进镇远一二三产业深度融合,力求在创新体制机制、完善基础设施、强化综合管理、丰富产品体系、拓展客源市场、扩大旅游效益等方面取得新突破,将镇远打造成为国内外知名生态人文休闲度假旅游目的地。